
2. Artma ve Azalma Problemleri

N(t) artan veya azalan madde miktar¬n¬ (veya nüfusu) göstersin. Madde
miktar¬n¬n zamanla de¼gi̧sim h¬z¬n¬n mevcut madde miktar¬ile orant¬l¬oldu¼gu
kabul edilirse,

dN

dt
= kN

diferensiyel denklemi elde edilir, burada k orant¬sabitidir.

Örnek 1. Bir radyoaktif maddenin miktar¬ile orant¬l¬bir h¬zla yok oldu¼gu
bilinmektedir. 150 y¬l sonunda madde miktar¬n¬n yar¬s¬n¬n yok oldu¼gu
gözlemlendi¼gine göre

(a) 450 y¬l sonunda madde miktar¬n¬n yüzde kaç¬kal¬r?

(b) Kaç y¬l sonra başlang¬çtaki miktar¬n¬n %10 u kal¬r?

Çözüm. N(t) herhangi bir t an¬ndaki madde miktar¬n¬, N0 başlang¬çtaki
madde miktar¬n¬göstersin. Bu durumda

dN

dt
= kN (1)

diferensiyel denklemi elde edilir, burada k < 0 orant¬sabitidir. (1) diferen-
siyel denklemi de¼gi̧skenlerine ayr¬labilen bir denklem olup integre edilirse

N(t) = cekt (2)

genel çözümü bulunur, burada c integral sabitidir. N(0) = N0 başlang¬ç
koşulu uygulan¬rsa (2) den

N(t) = N0e
kt (3)

bulunur. k orant¬sabitini belirlemek için N(150) =
1

2
N0 koşulu (3) denkle-

minde göz önüne al¬nd¬¼g¬nda k =
1

150
ln
1

2
ve buradan

N(t) = N0

�
1

2

� t

150 (4)

elde edilir
(a) (4) den N(450) = N0

�
1
2

�3
olup 450 y¬l sonunda başlang¬çtaki madde

miktar¬n¬n %12:5 i kal¬r.
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(b) N(t1) =
1

10
N0 olacak şekildeki t1 y¬l¬n¬ar¬yoruz. (4) den elde edilen

1

10
N0 = N0

�
1

2

� t1
150

denklem çözüldü¼günde

t1 = 150
ln 10

ln 2

elde edilir.

Örnek 2. Bir kültürdeki bakteri miktar¬ile orant¬l¬bir h¬zla artmaktad¬r.
Başlang¬çta 30 bakteri li� vard¬r ve iki saat sonra bu say¬%20 artm¬̧st¬r.

(a) Herhangi bir t an¬nda kültürdeki yaklaş¬k lif say¬s¬n¬bulunuz.

(b) Bakteri miktar¬n¬n başlang¬çtakinin iki kat¬na ç¬kmas¬ için gereken
zaman¬bulunuz.

Çözüm. N(t) herhangi bir t an¬nda kültürdeki bakteri miktar¬n¬göstersin.
Bu durumda

dN

dt
= kN (5)

diferensiyel denklemi elde edilir, burada k > 0 orant¬sabitidir. (5) diferen-
siyel denkleminin genel çözümü

N(t) = cekt (6)

olup, N(0) = 30 ve N(2) = 36 oldu¼guna dikkat edilmelidir.

(a) (6) çözümünde N(0) = 30 oldu¼gu göz önüne al¬n¬rsa

N(t) = 30ekt

bulunur. k orant¬ sabitini belirlemek için N(2) = 36 koşulu göz önüne

al¬n¬rsa, k =
1

2
ln
6

5
ve herhangi bir t an¬ndaki yaklaş¬k lif say¬s¬

N(t) = 30

�
6

5

� t
2 (7)

bulunur.

2



(b) N(t1) = 60 olacak şekildeki t1 belirlenmelidir. (7) den elde edilen

60 = 30

�
6

5

�t1
2

denklemi çözüldü¼günde t1 =
ln 4

ln 1:2
bulunur.
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